

深化院地企合作，成都科技成果转化后劲十足

近日，四川天府新区科技成果转化工作交流分享会(以下简称“交流会”)在成都科创生态岛举行。来自科研院所、大科学装置、科技企业、四川天府新区相关部门的代表齐聚一堂，分享各自在科技成果转化上的经验及成效，并探讨下一步推进科技成果转化的举措，为我们提供了一扇观察成都当下科技成果转化工作的“窗口”。

看一线： 转动创新高质量发展方向盘

加速科技赋能产业发展，成都正加快推动更多创新之花结出产业之果。作为此次交流会的“重头戏”，相关科研机构、科技企业、投资机构代表围绕各自成果转化工作及成效进行了分享。

一直与成都共“成长”的中国科学院成都分院，通过建制化打造科教融合新格局、集群化建设高能级创新平台、产业链引导高质量成果转化，不断做强科技成果转化源头活水，夯实科技成果转化四梁八柱，贡献科技成果转化中坚力量。中国科学院成都分院正高级工程师、中国科学院大学成都学院副院长董微透露

了这样一组数据——近三年，在蓉落地成果转化平台(含注册企业)约60家，组织100余项技术转移项目，为成都企业实现新增销售收入约350亿元。

与此同时，作为天府实验室体系中的一员的天府永兴实验室，积极创建适合新型研发机构的成果转化体系，建立内外部引双轮驱动的成果转化模式，搭建多元化的成果转化服务支撑平台，成果转化工作初见成效。“预计3-5年内，有望累计设立内培外引成果转化项目30~50项，引育科技企业30家，促进区域经济高质量发展。”天府永兴实验室副主任刘婉华在交流会上介绍道。

毋庸置疑，科技企业也是推动成果转化的重要力量。“得益于前期西工大科研、人才团队对飞秒技术的积累，公司目前已与中核集团西南物理研究院在内的多家在蓉研究院、企业达成合作协议，为其提供基于飞秒技术的传感器产品及技术支持。”作为西工大先进动力研究院落地成都后成功孵化的首个公司，飞秒创芯(成都)光电技术有限公司副总经理冯乙芮表示：“未来，我们将在成都布局建设中试产线，拓展更多飞秒技术产品的应用场景。同时也希望通过政府的牵线

搭桥，获得更多的融资、合作机会。”

现场，清华四川能源互联网研究院、北理工创新装备研究院、成都未来科技城发展服务局等代表也进行了分享。

看亮点： 校地合作已成闪亮名片

高校院所是成果转化重要的“源头活水”，近年来，成都在市校合作方面硕果累累，校地合作已成为成都一张闪亮的名片。

就在9月2日，成都市与西北工业大学再度“牵手”，聚焦4大领域开展

16个重点合作事项，正式签署市校合作协议。这也是四川天府新区，乃至成都不断加快校地协同创新的缩影。

四川天府新区在交流会上透露了这样一组数据——自2015年以来，已促成39个校地合作项目，其中有13个研究院登记设立为新型研发事业单位。截至目前，累计引聚国家、省市级重点人才200余人、创新转化团队90余个，聚集科研人员超1500余人，联合培养研究生900余人，累计获得省部级以上奖项超70个，孵化引育大批科技企业落地

发展……这组数据背后离不开四川天府新区一直以来的努力。近年来，该区在扶持资金、场地载体等方面均给予了优先保障，并先后出台协同工作机制、资金管理办法、扶持资金评价导则等政策文件，对研究院组建设立、运营机制、资金使用等进行了规范，并明确了研究院的研发转化、产出评价等指标。

事实上，成都一直高度重视校地合作，积极推动校院地共建成果转化新型机构、开展“校企双进、找矿挖宝”成果对接活动，推动高校院所科技成果落地转化，与高校共享机遇、共创未来，并交出了亮眼的“成绩单”——

与上海交大、香港城市大学等21家知名高校院所开展合作，共建清华(四川)能源互联网研究院、北京大学前沿交叉生物技术研究院等成果转化平台18家，引进落地科技成果转化项目600余个，孵化科技型企业248家；

2024年以来，已举办196场“校企双进·找矿挖宝”活动，累计挖掘548项科技需求，发布1520项科技创新成果，组织637个团队与2059家企业开展对接交流；

制定激励企业购买转化高校院所

科技成果的双向补贴机制。去年以来，推动四川大学“认知神经网络模型”等10个国家重大科技项目成果在蓉转化。据统计，三年来，以后补助方式支持738家企业购买转化高校院所科研成果925项、金额14.3亿元。

看成效： 多措并举加快科技成果转化

在推进科技创新和科技成果转化上同时发力方面，成都连续2年把科技成果转化作为全市科技创新“一号工程”，大力推进科技体制改革，促进科技成果转化就近就地转化。具体来看，已在多方面取得显著成效——

深化成果转化体制机制改革，成都积极推进职务科技成果管理改革、完善成果转化激励机制、制定成果转化专项政策措施、构建成果转化协同机制。数据显示，成都累计完成职务科技成果确权2084项，孵化企业558家，带动社会投资近210亿元；推出首批产业教授(导师)131人，市区联动组建15个科技成果转化工作专班，建立10支驻校(院)技术经纪人队伍，对接科技成果

2000余项。

建设成果转化中试平台，从加强整体谋划布局、强化中试要素保障、探索中试建运模式、建强中试服务能力等方面多管齐下，全市备案建成中试平台和概念验证中心69家，服务科技成果转化项目2000余个，助力中试项目获得融资超25亿元，筹建50亿元中试成果转化资金，专注投资概念验证、小试中试成果转化项目。

完善成果转化服务体系，成都积极建立“科创通+科创岛”线上线下服务体系、培育技术经纪人队伍、加强成果转化金融赋能。成都科创生态岛聚集服务机构80余家、提供100余项服务事项，“科创通”云平台聚集科技企业4.02万家、高校院所119家、服务机构1019家、大型科研仪器设备1万余台套，累计服务科技企业超20万家/次；加强技术经纪人培育，累计培育技术经纪人4000余人；“成果贷”“人才贷”“积分贷”等金融产品帮助393家轻资产的科技中小微企业获得信用贷款412亿元。

在建设具有全国影响力的科技创

新中心上提增效，成都正快马加鞭，推动更多科技成果在蓉转化。(黄梅兰)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

乡间飘动 “红丝带”

近期，内江市东兴区白合中心卫生院积极开展“珍爱生命，为‘艾’设防”主题宣传活动，组织医护人员深入车场码头、社区、农家院落等地，普及艾滋病防治知识，筑牢群众生命健康安全防线。

(李建明 摄影报道)



尹清泉：科学种葡萄，量质“双丰收”

微人物 WEI REN WU

“这几年，我都是利用拱棚‘避雨栽培’和‘水肥一体化’滴灌技术进行葡萄种植，不仅简化了管理流程，还降低了生产成本。这不，今年我们这儿虽然遭遇冰雹等恶劣天气影响，但葡萄园收入依然不减。”近日，笔者走进泸州市纳溪区天仙镇银罗村农民尹清泉的葡萄园，尹清泉如是向笔者介绍道。在所见所闻中，笔者真切感受到小小的“避雨篷”，便是成为尹清泉的“致富伞”。

“避雨栽培”减少病虫害

当天，在尹清泉种植有夏黑、美人指、奶油香和阳光玫瑰等品种的葡萄园里，成熟时间最晚的阳光玫瑰收获期已接近尾声，尹清泉正忙着整理葡萄采摘后的竹架子。说起年年丰收的葡萄园，尹清泉脸上露出了笑容，“利用拱棚‘避雨栽培’技术种植的葡萄没有被雨水打

湿过，所以生长得很旺盛，叶片更绿，果实更漂亮，价格也卖得更好。”

今年，尹清泉种植了近10亩地的葡萄，全部采用拱棚“避雨栽培”技术栽培，不仅雨天可以管理葡萄，而且葡萄病虫害与露天葡萄园相比，至少减少七八成。

一直以来，多数葡萄种植户都是采用露天栽培模式，每到雨季或气候潮湿的时候葡萄就容易滋生霜霉病和白腐病，导致葡萄裂果多、质量差，管理起来比较麻烦。12年前，尹清泉到上海学习了拱棚“避雨栽培”技术，回乡后，他利用田间现成的行间立柱，为葡萄架起一个半圆形的拱棚，起到遮风挡雨的作用。自采用这项技术后，在尹清泉的葡萄园里，病毒菌减少了，生物农药使用量减少了大半，结出的葡萄品质也更优。

尹清泉说，利用拱棚“避雨栽培”技术，不仅降低了生产成本，还增加了产量，且因为葡萄品质得到提升，葡萄的价格由之前的10元/公斤卖到了20元/公斤。每亩纯利润由过去的不

足1万元增加到如今的2万元。“葡萄种植经济效益提高了，我对种植葡萄致富增收的底气也更足了。”

“水肥一体化”提升葡萄品质

农谚说：“有收无收在于水，收多收少在于肥。”走进尹清泉的葡萄园，虽然葡萄采收已接近尾声，但一株株葡萄枝干却特别壮实，枝藤上仅有不多的阳光玫瑰葡萄饱满漂亮。“之所以能亩入2万元，除采用拱棚‘避雨栽培’技术外，还与‘水肥一体化’滴灌技术分不开。”尹清泉说。

尹清泉的葡萄种植面积虽不到10亩，种植时间也仅有10余年，但丝毫不影响他在纳溪区“葡萄圈子”的知名度，这一切皆因他的科学管护。靠着“水肥一体化”滴灌技术，尹清泉让自家葡萄在口感和品质上实现了质的飞跃。

“我的夏黑葡萄，成熟后的糖分是19.6%，之前只有16%；还有美人指，糖分从20.5%提高到了22%。”尹清泉告诉笔者，他专门请了农业相关部门对每个品

种的葡萄做了测试，和使用“水肥一体化”滴灌技术之前相比，使用这项技术后的葡萄糖分平均提高了约2个百分点。

为何“水肥一体化”滴灌技术能有这么好的效果？天仙镇农技人员李模秋解释说：“水肥一体化”滴灌技术就是灌溉和施肥同时进行，把肥料溶解在灌溉水中，再由管道将水输送至田间每株葡萄根部，让葡萄根系在吸收水分的同时吸收养分。与普通的施肥、浇水方式相比，作物对肥料的吸收率能增强很多。

“‘水肥一体化’滴灌技术不只增

强了对肥料的吸收，用水量也减少了70%，同时节省了浇灌时间。”尹清泉说，原先给10亩左右的葡萄园施肥或浇水，需要1个人工作一天，现在仅需5~6分钟。

“种葡萄采用‘水肥一体化’滴灌技术虽然省肥、省水、省工，但需根据葡萄不同的生长阶段进行科学管护，才能促进葡萄的生长发育，增产量、提品质，获得更好收成。”尹清泉说。

(周超文)

湿过，所以生长得很旺盛，叶片更绿，果实更漂亮，价格也卖得更好。”

今年，尹清泉种植了近10亩地的葡萄，全部采用拱棚“避雨栽培”技术栽培，不仅雨天可以管理葡萄，而且葡萄病虫害与露天葡萄园相比，至少减少七八成。

一直以来，多数葡萄种植户都是采用露天栽培模式，每到雨季或气候潮湿的时候葡萄就容易滋生霜霉病和白腐病，导致葡萄裂果多、质量差，管理起来比较麻烦。12年前，尹清泉到上海学习了拱棚“避雨栽培”技术，回乡后，他利用田间现成的行间立柱，为葡萄架起一个半圆形的拱棚，起到遮风挡雨的作用。自采用这项技术后，在尹清泉的葡萄园里，病毒菌减少了，生物农药使用量减少了大半，结出的葡萄品质也更优。

尹清泉说，利用拱棚“避雨栽培”技术，不仅降低了生产成本，还增加了产量，且因为葡萄品质得到提升，葡萄的价格由之前的10元/公斤卖到了20元/公斤。每亩纯利润由过去的不

足1万元增加到如今的2万元。“葡萄种植经济效益提高了，我对种植葡萄致富增收的底气也更足了。”

“水肥一体化”提升葡萄品质

农谚说：“有收无收在于水，收多收少在于肥。”走进尹清泉的葡萄园，虽然葡萄采收已接近尾声，但一株株葡萄枝干却特别壮实，枝藤上仅有不多的阳光玫瑰葡萄饱满漂亮。“之所以能亩入2万元，除采用拱棚‘避雨栽培’技术外，还与‘水肥一体化’滴灌技术分不开。”尹清泉说。

尹清泉的葡萄种植面积虽不到10亩，种植时间也仅有10余年，但丝毫不影响他在纳溪区“葡萄圈子”的知名度，这一切皆因他的科学管护。靠着“水肥一体化”滴灌技术，尹清泉让自家葡萄在口感和品质上实现了质的飞跃。

“我的夏黑葡萄，成熟后的糖分是19.6%，之前只有16%；还有美人指，糖分从20.5%提高到了22%。”尹清泉说。

足1万元增加到如今的2万元。“葡萄种植经济效益提高了，我对种植葡萄致富增收的底气也更足了。”

“水肥一体化”提升葡萄品质

农谚说：“有收无收在于水，收多收少在于肥。”走进尹清泉的葡萄园，虽然葡萄采收已接近尾声，但一株株葡萄枝干却特别壮实，枝藤上仅有不多的阳光玫瑰葡萄饱满漂亮。“之所以能亩入2万元，除采用拱棚‘避雨栽培’技术外，还与‘水肥一体化’滴灌技术分不开。”尹清泉说。

尹清泉的葡萄种植面积虽不到10亩，种植时间也仅有10余年，但丝毫不影响他在纳溪区“葡萄圈子”的知名度，这一切皆因